都市快评

"四危险"、"四考验"警钟长鸣鞭策全党

在庆祝中国共产党成立90周年大会上, 中共中央总书记胡锦涛发表重要讲话,回顾 中国共产党90年的光辉历程和取得的伟大 成就,总结党和人民创造的宝贵经验,提出 新的历史条件下提高党的建设科学化水平 的目标任务。他认为,执政考验、改革开放考 验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、 复杂的、严峻的。精神懈怠的危险,能力不足 的危险,脱离群众的危险,消极腐败的危险, 更加尖锐地摆在全党面前。

总书记的通篇讲话没有回避问题,这是 海内外关注总书记讲话的人士的共同看法。 包括对过去思想理论战线上出现的一些问 题,对社会风险问题,对反腐败问题,都是清 醒面对、科学分析,也提出解决的办法。总书 记说,办好中国的事情,关键在党。显然,"四 危险"、"四考验"的客观存在,对从严治党提 出了更高的要求。

建党90周年、改革开放30余年,为什么 "四危险"仍然顽固地存在,而且更加尖锐地 摆在全党面前呢?确实值得全党同志深思。 中国特色社会主义制度已经成型,但违反民 主集中制原则的个人独断专行和软弱涣散 现象,特权思想、腐败现象,依然在侵蚀着党 的肌肤,某些现象比如腐败,甚至有变本加 厉之势。也许,我们需要刚性的制度约束,但 问题是,制度也是人在操作。我们似乎陷入 了一个制度怪圈:一方面呼唤完善的严格的 制度设计,一方面无限叠加着权力的独断专 行,并形成潜规则,强化且放大着权力的全 民膜拜。而利益诉求的多元化,又使权力在 金钱与关系的双重作用下, 更加扭曲变形, 腐败由此得以强势滋生。

总书记告诫全党:反腐败斗争形势依然 严峻、任务依然艰巨。如果腐败得不到有效 惩治,党就会丧失人民信任和支持。全党必 须警钟长鸣。这无疑是释放出一个积极的信 号,推进惩治和预防腐败体系建设,坚定不 移把反腐败斗争进行到底,将是我党近期需 要解决的最为紧迫的议题之一。

在世情、国情、党情发生深刻变化的新 形势下,"四考验"如期而至。执政考验、改革 开放考验、市场经济考验、外部环境考验是 长期的、复杂的、严峻的。放眼全球,中国特 色的社会主义已被公认成为一种社会发展 模式,但这发展模式亟需完善。不仅是理论 上的创新,更是实践的成功的阐释。管理好 一个有几千万党员的大党,建设好一个有十 几亿人口的大国, 我们不能没有清醒的认

"四考验"、"四危险"更加尖锐地摆在全 党面前,挑战的是党的执政能力建设和先进 性建设。总书记说得好,落实党要管党、从严 治党的任务比以往任何时候都更为繁重、更 为紧迫。

■吴晓华

非常语录

"我想在座的各位都能体会这位女学生的心情。试问,如果照片中缺的不是 她,而是校长、书记,又会怎样?"

复旦大学7月2日举行2011届本专科毕业典礼暨学位授予仪式,在洋溢着快乐气氛的 毕业典礼上,校长杨玉良却为一张毕业照向学生们道歉。原来,复旦某学院的一女学生, 在拍毕业照时帽子掉在了地上,低头去捡时不巧错过了合影的瞬间。虽然摄影师当场补 拍了一张,昨天发到同学手里的却还是那张缺了一人的毕业照。女生去找学院要求重印 所有同学的毕业照,学院却推脱是照相馆的责任,让她自己去交涉,还认为其小题大做。

"如果这些都能够货币化,取消他们的特殊福利,增加官员的工资,那么他退 休以后的工资也会相应提高,这样有助于退休以后避免官员心理上的失 落。"

干部退休制度实行至今,一直处在不断的完善之中,但对领导干部退休后的去向,却 缺乏一个完善的制度性安排,这加剧了权力期权化的风险。北京理工大学经济学教授胡 星斗日前就此接受采访时认为,要消除领导干部退休后的"心理落差",就应先剥除在职 领导干部的隐性"特权"。"中国官员的工资有很多是非货币化的,退休以后只拿退休工 资,他们会认为有很大的损失。"他称,"实际上,中国在财政上的开支很大,但工资却不

"要是你能从老家走到广州,我就嫁给你。"

女友说的这段玩笑话,河南濮阳的刘培温当了真,开始了1800公里的孤独旅行。背着 二十多斤重的旅行包,每天要喝下二十几瓶矿泉水,要徒步走三四十公里路程,刘培温已 经走过了7天。他还随身携带了一面自制小红旗,上写:"雄赳赳,气昂昂,去见丈母娘"。

面孔

"最美妈妈"吴菊萍



7月2日下午1点半,杭州滨江区白 金海岸小区,一个2岁女童突然从10楼 坠落, 楼下围观的吴菊萍女士奋不顾 身冲过去,用双手接住孩子。孩子坠地 后受伤,吴菊萍则当场被砸晕。她并非 女童家人,网友盛赞其为"最美妈妈"。

31岁的吴菊萍,嘉兴人,自己的孩 子7个月大。经诊断其左手臂多处骨 折,完全康复可能需半年时间。"这是 本能,是作为一个母亲应该做的事 情。"吴菊萍这样解释自己的救人动 机。据推算,她相当于接了一个300多 公斤的物体。

联想到"6月5日,福建安溪一17岁 少年从15楼跳楼自杀, 其父在楼下接 住少年时不幸被砸,父子双双身亡"的 故事,不能不佩服吴菊萍徒手接女童 的勇敢与坚毅。她用生命作为"赌注" 的一托,不仅是救人一命,更是托起了 中华民族的豪勇。

"最富低保户"名下有六处房产

事发包头市 仅一个区就查出404名低保户拥有二套房

今年4月起,内蒙古自治区包头市民政局开始在全市范围内核查 低保人员家庭经济状况信息,对于不符合低保条件的"骗保者"进行清 理。核查过程中,大量"潜伏"在低保行列中的"富裕户"浮出水面,其中 一对名下拥有六处房产的低保户夫妻被曝光后,更是引发舆论一片哗

"最富低保户"到底处于怎样的生活境况?他们一家三口缘何可以 享受低保?近日,记者对此做了追踪采访。

"低保户"名下惊现六处房产

记者在包头市调查了解到,该市石 拐区居民吕某夫妻均有重病在身,不能 工作。2008年下半年,吕某向石拐区民 政局申请享受低保。在简单核实了吕某 的家庭情况后,民政部门开始按月为吕 某夫妇以及他们正在上大学的儿子发 放低保金。

然而在本次核查中,包头市民政局 的工作人员却在房产部门那里发现了 惊人的信息: 在吕某及其妻子的名下, 竟有6处房产,其中包括3处柜台、1个底 店和2套商品房,总面积逾300平方米。

吕某所在的居委会主任高换娥回 忆说,当初吕某申请低保时,居委会和 民政局的工作人员都进行过入户调查, 看到厚厚的诊断书和他家的生活条件 后,民政部门觉得吕某一家的确应享受 低保政策。

在包头市肿瘤医院,记者见到了一 直陪患有乳腺癌妻子治病的吕某。吕某 承认,他确实隐瞒了个人的财产信息, 但他辩称,有5套房子是他父母的财产, 妻子名下的一套住宅则是他做生意的 妹夫为防止生意失败破产而留下的"后

404名低保户拥有二套房

"我们这次准备对包头市所有低保 对象进行核查比对,目前已比对3万多 人,还有3万人待查。"包头市民政局社 会救助科副科长郝瑞东介绍,该市这次 在内蒙古率先开展了核查比对工作,结

"仅在石拐区的8200多名低保户 中,我们就查出404人拥有二套住房,估 计还有'漏网之鱼'。"他说。

人 质疑

低保为何如此"好骗"?

包头市石拐区民政部门负责人表示, 由于民政部门没有执法权, 因此对于吕某 他们只能暂作"停保"处理。

对恶意骗保者是否"一停了之"?骗保 时有发生,为何屡禁不止?又是谁给恶意骗 保者打开了后门?

在内蒙古一家事业单位供职的白香认 为,这种骗保的案例中,总有人情牵绊。

内蒙古社科院首席研究员潘照东说。 骗保现象频现,一方面说明这些人诚信道 德的问题,另一方面则说明政府监管部门 失职。按理说,民政部门对低保认定和复核 程序都作了详细的规定,关于低保的申领

与审核,在很多地方都需经居委会、街道乡 镇、区县等多重审核,而且,街道办事处等 部门与居民最接近,对于他们的生活状态 也应当十分清楚, 为何眼睁睁地放不符合 条件的人通过呢?

内蒙古慧聪律师事务所律师张献华认 为,只要监管者切实履行好职责,尤其是基 层工作人员需要大量的走村入户调查,就 会大大减少此类现象的发生。否则,所谓的 公示、审批等制度形同虚设。尤其要让"骗 保者"及失职者承担相应责任,才能从根本 上起到威慑作用。

■据新华社

▼ 长沙落点

长沙申报家庭相关信息完全公开

2010年长沙新制定的低保申报表新增 加了授权声明跟信息比对两项条款,申报 人全面授权最低生活保障工作管理审批 机关对其本人及家庭全体成员的收入和 财产等经济状况信息进行入户调查,调查 通过后,由审批人员到劳动保障部门进行 申报人信息比对。

据介绍,审批机关入户调查时,将调 查申报人的家庭收入、财产情况,用工作 人员的话说,只要是家里能挣到的钱和能 看得到的一切财产都将纳入到审批机关 的审查范围内,也就是说,申报家庭相关 信息将完全公开、透明地呈现。